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соціокультурного розвитку, Україні необхідно продовжувати розвивати свою 
історичну та меморіальну політику, зосереджуючись на точності, 
справедливості та інклюзивності, а також на побудові міцних мостів між 
минулим і майбутнім, внутрішнім і зовнішнім, власною ідентичністю і 
міжнародним співтовариством. 
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ПРИНЦИПИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В УМОВАХ 
БАГАТОСКЛАДОВОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Проблема визначення принципів національної ідентичності є досить 
важливою за всіх часів і народів. Її важливість зумовлюється низкою причин. 
Зокрема, в умовах глобалізації, певного «розмивання» національно-державних 
кордонів у людей навіть у країнах Західної Європи з її інтенсивними 
інтеграційними процесами, посиленням міграцій виникає відчуття дискомфорту 
втрати відчуття належності до певної спільноти. Тобто, на порядку денному 
сучасної політики як на міжнародному, так і внутрішньодержавному рівнях 
нагальною стала потреба зміцнення національної ідентичності. Її сутність 
докладно проаналізована у ґрунтовному дослідженні Монсеррат Ґібернау. «Це 
колективне чуття, зіперте на віру в належність до однієї нації і в спільність 
більшості атрибутів, що роблять її відмінними від інших націй. Національна 
ідентичність складається з низки атрибутів, що притаманні конкретній нації. 
Національна ідентичність має п’ять вимірів: психологічний, культурний, 
територіальний історичний і політичний» [1, с. 20-21]. На думку дослідниці, 

https://www.radiosvoboda.org/a/ukrayina-istoriya-putin/31726846.html
https://www.radiosvoboda.org/a/volyn-tragedja-upa-rosija/32496602.html
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механізми національної ідентифікації завжди базуються на відповідному 
історичному контексті, а також зумовлюються специфікою кожного 
суспільства. 

Тривалий історичний час завдання забезпечення цілісності суспільств 
вирішувала етнічна ідентичність, побудована на засадах єдності за спільним 
походженням. Але на сучасному етапі такі засади ідентифікації людей дещо 
втратили своє значення внаслідок інтенсивних глобалізаційних та інтеграційних 
процесів. Можливо, вони мають значення лише на регіональному рівні. Зараз 
питання ідентичності має більш складний і багатовимірний характер. Особливої 
актуальності набуває в умовах багатоскладових суспільств. А сучасні 
суспільства майже всі є такими. Вони характеризується високим рівнем 
диференційованості та фрагментованості. Їхні структури є поліетнічними. 
Тобто, суто етнічні, мовні, культурні, конфесійні чинники об’єктивно не 
можуть виконувати роль об’єднуючих механізмів саме в умовах 
багатоскладовості.  

Такий стан породжує дещо інше тлумачення національної ідентичності. 
Сам термін «національний» давно вийшов за межі етнічної інтерпретації і має 
більше політико-правовий зміст, ніж етно-культурний. У загальносвітовому 
розумінні «національний» означає громадянську приналежність до певної 
держави. Тому визначаючи принципи національної ідентичності, треба 
виходити з такого підходу. Політико-правове тлумачення національної 
ідентичності має певний період історичного розвитку. Його започаткування 
тісно пов’язано з процесами становлення національних держав Нового часу, які 
набували статусу головних суб’єктів міжнародних відносин. В них визначались 
інші засади ідентичності. Насамперед це було громадянство на противагу 
принципам підданства у середньовічних монархіях. Тобто, національна 
ідентичність нових держав, починаючи з епохи Нового часу, базувалася на 
основі громадянської належності до них. У свою чергу, громадянство є 
політико-правовою категорією. Виходячи з характеристик Монсеррат Ґібернау, 
визначальним є політичний вимір ідентичності. «Політичний аспект 
ідентичності, якщо застосувати його до національної держави, зосереджується 
на тих її діях, які мають будувати згуртоване суспільство завдяки низці 
державних стратегій» [1, с. 38]. Одна з найбільш важливих реалізується у галузі 
освіти. Оскільки необхідно формувати відповідну ідеологію і прививати її з 
дитинства.  

Статус громадянства пов’язаний з наданими правами та можливостями 
брати участь у житті держави і вирішувати найважливіші питання її життя. 
Тому політико-правовий принцип ідентичності реалізується фактично через 
горизонтальні зв’язки громадян з державою, постійні комунікації між ними, 
різні форми демократичної практики. Звичайно, важливим ідентифікуючим 
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чинником виступає державна мова. Держава має максимально сприяти її 
розвитку і максимальному впровадженню в усі сфери суспільної 
життєдіяльності. Але він не є вирішальним. Більш важливою є реалізація 
людиною себе як громадянина, а саме через дотримання конституції і законів 
держави, виконання обов’язків тощо. Такі механізми забезпечення національної 
ідентичності сприяли досягненню важливих результатів. За допомогою 
широкого впровадження демократичних практик, широких комунікацій були 
максимально реалізовані принципи правової і соціальної держави, суттєво 
розширилася соціальна база держави, фактично зникли будь які обмеження 
етнічного, культурного, мовного, конфесійного характеру. А у країнах 
Європейського Союзу активно розвивається ідея європейської ідентичності.  

Протягом усієї сучасної історії України проблеми забезпечення 
оптимальної моделі ідентичності зберігали актуальність з усією гостротою. 
Вони постали фактично одразу після проголошення незалежності. Домінували 
два базових підходи щодо їхнього вирішення: етнічний та громадянській. 
Кожен із них є достатньо обґрунтованим і тому має право на існування. Але на 
фоні потреби оперативного здійснення економічних реформ, розбудови 
сучасної держави потрібно використовувати той механізм, який би дав ефект 
забезпечення цілісності суспільства. На думку автора, досягнення такої цілі 
забезпечує саме громадянський принцип. Його доцільність підтверджується 
прикладами з вітчизняної та світової історії. Національно-визвольні змагання 
1917-1920 рр. чітко продемонстрували низьку ефективність етнічної 
ідентичності і як противагу їй модель нової держави саме на засадах 
громадянської спільності. Цю ідею сформулював видатний український 
політичний мислитель В’ячеслав Липинський, який аналізував причини поразки 
української державності. Його точка зору на це питання сформульована так: 
«Українцем є всякий, хто хоче, щоб Україна перестала бути колонією; щоб з 
ріжних її племен, рас і вір повстала одна Держава Українська. А творцем 
України є той, хто в святе діло унезалежнення української колонії приносить 
все найкраще, що є в ньому: в тій культурі, з якої він до українства 
прийшов» [1, с.  38]. Ця позиція вписувалась у контекст його концепції 
територіального патріотизму. В його основі, на думку вченого, має лежати 
відчуття солідарності та спільності всіх постійних мешканців України 
незалежно від їхнього етнічного походження, соціального статусу, мови, 
сповідуваної релігії. Враховуючи історичний час розробки цієї концепції, слід 
відзначити її значну прогресивність. Можна сказати, що вона стала своєрідною 
предтечею принципу політичної нації.  

Отже, визначаючи ключовий принцип національної ідентичності 
сучасного українського суспільства, насамперед слід враховувати, що воно є 
багатоскладовим. Тому саме громадянський принцип має бути провідним 
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ідентифікуючим чинником. В українському суспільстві є певні відмінності 
етно-культурного характеру. Але, як виявилося, вони не є настільки 
критичними, щоб радикально його роз’єднувати. Якщо, звичайно, такий вплив 
не має зовнішнього стимулювання. Тривалий час політика щодо постійного 
підтримування конфлікту всередині України мала місце і була досить помітним 
чинником внутрішньої політики. Гібридна війна, яку вела росія проти нашої 
країни, а потім повномасштабна агресія позбавили українське суспільство 
ілюзій щодо неї як і взагалі стосовно російської політичної моделі.  

Тепер головним завданням нинішнього політичного порядку денного є 
остаточне визначення довготривалих принципів національної ідентичності. 
Громадянська спільність, крім впровадження різноманітних демократичних 
практик, створює сприятливі умови взаємозбагачення українського суспільства 
усіма присутніми у ньому етнокультурними складовими. Громадянська 
ідентичність сприяє повноцінній реалізації сучасних досягнень у сфері 
побудови суспільно-політичного устрою різних країн. Зокрема, принципи 
мережевого суспільства, горизонтальних зв’язків між суспільством і владою. 
Зрештою практика країн Європейського Союзу підтверджує ефективність та 
результативність такого підходу. 
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Російсько-українська війна висуває особливі вимоги до функціонування 
української політичної системи. Що вимагає залучення нею значних ресурсів з 
соціуму для підтримки свого існування. Однак, враховуючи обмежені кількісні 
і якісні показники українського суспільства, зокрема його економіки, пошук 


